

IT人在中国：



与巨人同行

■ 文 / 罗文

3月末的北京，肆虐多日的沙尘暴已经绝尘而去，车水马龙的街道也恢复了昔日的繁华和喧闹，暖洋洋的阳光打在每个人的脸上。这是个好天气。2002年的2月，当微软公司在旧金山向全球发布了英文版的VS .Net后的仅仅一个多月时间，在北京的VS .Net发布会上，一位外表平静的中年人向人们展示了用微软这个平台开发的协力商霸 .Net产品。能够在VS .Net正式版发布后仅仅几十天就在微软耗资空前的中国巡展中被邀介绍自己的新展品，这是一位中年人的一大胜利。这位中年人就是廖恒毅，一位与巨人同行的勇者。

求学微软

说起廖恒毅，您也许会觉得陌生，但您大概听说过“中文之星”这个软件，而廖恒毅正是“中文之星”的设计者。也许每个天才都有些不同常人的地方，廖恒毅最大特色就是小时候出奇地调皮，母亲为了对他进行“改造”，只好让他跳级。他原本在班上排第五，跳了一级后还是排第五，而且依旧以闹著称。那么就再跳一级吧——情况仍不见好转。一跳再跳——廖恒毅苦着脸无可奈何地摇摇头：“我十五岁就进了大学，完全归功于我妈！”

在成都科技大学他打开了计算机的大门。因为当时做班委，掌管着机房的钥匙，他抽空就溜进去玩游戏，就是打降落伞的最简单的那种。玩久了觉得人家能写游戏我为什么不能写呢？于是这个疑问在心里存留下来。

几年以后，他的“软件生涯”开始了。有

一件事始终令他自鸣得意：公司某位计算机专业人士过去设计了一个工资软件，非常复杂，搞得财务科苦不堪言。廖恒毅花了几周时间为他们重新设计了一个简洁明快的程序，只需在发工资前三小时投入运作即可。“现在那儿用的还是我的程序呢！”廖恒毅歪着脑袋说。

1996年3月，廖恒毅辞去新天地软件公司总经理职务，抱着一个很明确的目的：学习去了。虽然曾经被无数的新闻媒体骂为“民族产业的叛徒”。但他说这还是可以理解的，因为当时好多人对微软的印象并不好。他没有管那么多，他只是想换换环境，进行一些与从前不同的尝试，反正走到哪里都是设计软件。廖恒毅说，当时的新天地在管理方面像一支游击队，几个哥们在共同兴趣的招引下，开发一个产品，打开一片市场。但是，找了点钱、有了点规模后，吵架、撂摊、跳槽、散伙的事全来了。而微软作为世界软件业的巨头，它的整个市场开发和销售体系非常健全，它更像一支正规军。中国软件行业要做大，迫切需要向这些成功企业学习、借鉴。

创办公司

廖恒毅一学就是将近3年，1998年11月，从微软“学成毕业”的廖恒毅离开微软，再回到中关村创办了自己的公司。办新公司时，我知道了市场是分层次的。在开发任何一个软件时，首先要考虑谁将为这个软件掏钱，我的主要客户是谁，如何满足他的需求……应该说，这些都是微软教会他的。

在新公司成立之后，廖恒毅带领十来个员工开始了一次输入法软件的开发。他老被一种深深的民族情节纠缠着：老外的洋文在键盘上随意操作，为什么汉字就不行呢？他要研制出一种更好的、更适宜于中国人使用的输入法。于是他趁着夫人出国读书的时间过了一把软件瘾——白天黑夜地干、逍遥快活地干，晚上10点才回家。

产品出来了，起个什么名字，廖恒毅还颇费了一番周折。有一天，廖恒毅独自面对着屏幕很大的计算机，屏幕上都是开发工具启动的接口，面对着用C++写的代码，他突然想到计算机中C++语言来自于C语言又可以说完全不同于或完全超越于C语言，学会C语言的人将轻而易举地学会C++语言。于是廖恒毅就将产品取名为“拼音加加”，这源于拼音输入法又完全超越于拼音输入法，从字的选择、标点的输入……不用切换就可直接在键盘上完成许多操作，把所有的录入过程简化再简化、浓缩再浓缩。名字出来了，廖恒毅把“拼音加加”放在网上注册，30元一个，但注册情况很不理想。当时有个用户写了封邮件，其中说：“你这个产品很不错，但30元太贵了，贵得实在是不可接受，说实在的，为了支持你，如果你把注册费降低到1元的话，我立刻就注册，也不用你免费了！”当时廖恒毅看到这封邮件，也没有回信，一口气开着车到了大山里，坐了好久。想想即使这个软件卖一百万份，这个企业也没有办法生存。所以自己便对通用的、面向个人的软件市场灰心了。

加入佳软

当时，廖恒毅和佳软有合作关系，在接触中廖恒毅发现，国内企业对软件的需求很大，但企业管理软件的整体开发水平很低，正因为看到了这些市场需求和机会，廖恒毅开始倾向于企业管理软件市场。最终廖恒毅把整个战线彻底转向了企业管理软件，一方面因为佳软融资成功，更重要的是当时廖恒毅遇到了一帮能够优势互补并且志同道合的朋友。他们当中有管理人才，也有对市场精通的，而这些朋友的长项也正是我所欠缺和需要的，所以廖恒毅最终选择

加盟了佳软公司。

作为微软.net在中国应用最早、应用最成功的战略合作伙伴，廖恒毅领导的开发团队经过了两年时间的艰苦研发，终于开发出了基于微软.net的“协力商霸.net”系列应用软件，该产品已经成为佳软公司产品研发的.net平台。

关于廖恒毅

1989年 毕业于成都科技大学应用数学系。

1989年 任北京四通集团公司开发部经理，领导开发了一系列中文软件和数据库管理软件。

1993年 任北京新天地软件公司总经理，领导开发了曾获得过一系列国际国内大奖的著名软件产品“中文之星”2.0版本，由此成为中国软件界的著名人物。

1996年 加入微软（中国）有限公司，担任技术协作部总经理一职。对推动全国的独立软件开发商基于Windows和SQL Server平台的产品、推动中国Internet技术的发展做出了重要的贡献。

1999年 创办六合源公司，任总经理。

2000年 正式加盟佳软公司，任总工程师/副总经理，全面负责公司物流管理软件的策划和设计，成为佳软在公司战略研究和技术开发方面的核心。■